土木工程学院关于研究生“文献综述与开题报告”
的管理实施细则（试行）
根据《内蒙古工业大学研究生院关于硕士研究生培养工作的基本规定》文件的精神，对我院硕士研究生“文献综述与开题报告”做出如下具体管理实施细则： 

 

一、时间要求

硕士研究生应在第3学期完成文献综述与开题报告。

开题不通过的学生需在首次开题后一个月内重新开题。超过重新开题时间规定的学生，不能按原计划时间答辩。若重新开题，需经本人申请，导师同意，一般由原考核小组成员进行评审，考核结果报院研究生教务办公室备案。

硕士生因特殊原因延期者需提交书面报告，由导师同意，经院主管研究生教学的副院长批准后，由研究生教学秘书报研究生院备案。
二、考核组织

文献综述与开题报告考核公开进行，考核小组成员为3-5人。
硕士生文献综述与开题报告考核小组成员由硕士生导师组成，考核小组成员由本硕士点自行组织。
三、考核内容

文献综述：

 研究生在导师指导下，根据所研究的方向，阅读有关文献，写出文献综述报告。文献综述应包括：文献综述名称、中英文摘要和关键词；对所述研究方向阅读文献的概述；所述研究方向的基本研究现状与发展趋势（含主要研究的若干分支，每个分支的理论、方法研究以及实践的现状，关键问题己解决的程度与尚待解决的难点，未来发展的趋势等）；结论；主要参考文献。
文献综述要求：①字数一般不少于5000中文字。

②要求硕士生应至少阅读30篇与本研究方向有关的文献，其中不少于10篇外文文献，并将参考文献列出。
③在外文文献中，至少有五篇出自于美国土木工程师学会(ASCE)电子期刊，并将其中一篇原文翻译为中文。
开题报告：

 研究生在导师指导下，进行论文选题。选题应属于培养方案中本学科专业及研究方向范围。开题报告应包括：学位论文选题依据（包括论文选题的意义、国内外研究现状分析等）；学位论文研究方案（包括研究目标、研究内容和拟解决的关键问题、拟采取的研究方法、技术路线及可行性分析、可能的创新）；预期达到的目标、预期的研究成果；学位论文时间与进度安排、参考文献等等。

四、考核评定
考核小组应对报告人的文献综述进行严格评审，填写《研究生文献综述评审表》，写出考核意见。文献综述与开题报告分别按优、良、中、不及格四级评分（评分参考标准见附件）；凡总评分在中以上的，记为通过，报研究生教学秘书，将文献综述考核成绩计入研究生必修课‘文献阅读（s05074）’成绩上报。
考核小组应对报告人的开题报告进行严格评审，填写《研究生文开题报告评审表》，写出考核意见。
考核小组可利用文献综述与开题报告环节对研究生进行筛选淘汰。根据论文选题和研究生研究能力的要求，考核小组可做出通过开题报告、允许重新开题或终止培养（淘汰）的决定。

 重新开题仍未通过者终止培养。

五、其它
1、不能按时参加“文献综述与开题报告”考核的研究生，应在规定的时间前提出延期申请，参加下一次同类研究生“文献综述与开题报告”考核，并相应地推迟中期检查和答辩时间。

2、研究生在规定的时间内完成的文献综述、开题报告以及研究生和考核小组填写完整的《文献综述评审表》《开题报告评审表》，无论通过与否，纸质文档都需提交院研究生教务存档。

重新开题的研究生的文献综述、开题报告以及研究生和考核小组填写完整的《文献综述与评审表》《开题报告评审表》纸质文档应与先前未通过的上述纸质文档一并装订在院研究生教务存档。

在硕士研究生“文献综述与开题报告”考核完成后三天之内，考核小组组长负责将上述纸质文档整理归并后交院研究生教务办公室。 同时考核小组组长还需将本组学生开题情况和结果、考核小组教师出勤情况报院研究生教务办公室。

研究生学位论文环节的各类文档将在院研究生教务办公室长期保存。

研究生指导教师必须在研究生文献综述与开题报告评审之前将指导教师意见在评审表中填写完毕，并出席自己指导的学生的文献综述与开题报告评审会。研究生文献综述与开题报告评审表中未填写指导教师意见的研究生不能开题。

